

КУРСКІЙ

ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ГОДЪ ДВАДЦАТЬ ПЯТЫЙ.

23—30 СЕНТЯБРЯ

№ 39

1895 ГОДА.

Выходить еженедельно по Субботамъ, Редакція при Духовной Семинари.

ЦѢНА годовому изданію съ пересылкой и безъ пересылки 5 руб.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

А.

Указъ Его Императорскаго Величества, Самодержца Всероссийскаго, изъ Святейшаго Правительствующаго Синода

Преосвященному Ювеналію, Епископу Курскому и Бѣлоградскому.

По указу Его Императорскаго Величества, Святейшій Правительствующій Синодъ слушали: предложеніе г. Синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 12-го августа сего года за № 15094, слѣдующаго содержания: Государственный Совѣтъ, въ Департаментъ Государственной Экономіи, разсмотрѣвъ представленіе его, г. Оберъ-Прокурора, объ отпускѣ изъ казны пособія на возмѣщеніе духовному вѣдомству убытковъ, понесенныхъ отъ конверсій процентныхъ бумагъ, принадлежащихъ духовному вѣдомству,

мнѣніемъ положили: отпустить духовному вѣдомству, единовременно, одинъ миллионъ восемьсотъ сорокъ одну тысячу семьсотъ тридцать четыре руб. девяносто коп. на возмѣщеніе потерь въ доходахъ отъ капиталовъ, принадлежащихъ учрежденіямъ сего вѣдомства, по случаю конверсіи 5⁰/₁₀₀ банковыхъ билетовъ 1 и 2 выпуска и облигацій 2 и 3 восточныхъ займовъ, съ отнесеніемъ сего расхода на счетъ имѣющагося въ распоряженіи Министерства Финансовъ свободнаго остатка отъ реализаціи 4⁰/₁₀₀ Государственной ренты 1894 года. Означенное мнѣніе Государственного Совѣта въ 22-й день мая 1895 года Высочайше утверждено, о чемъ сообщено и Министерству Финансовъ. *Приказали:* Объ изъясненномъ Высочайше утвержденномъ въ 22-й день мая 1895 года мнѣніи Государственного Совѣта относительно отпуска изъ казны пособия на возмѣщеніе духовному вѣдомству убытковъ, понесенныхъ отъ конверсіи процентныхъ бумагъ, принадлежащихъ духовному вѣдомству, сообщить циркулярно печатными указами Епархіальнымъ Преосвященнымъ и Конторамъ Святѣйшаго Синода Московской и Грузино-Имеретинской. Августа 31 дня 1895 года.

За Оберъ-Секретаря С. Романовскій.

Секретарь Ав. Осьцкій.

Съ подлиннымъ вѣрно. Столоначальникъ П. Авдѣевъ.

Б.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ И ИЗВѢСТІЯ.

1. Возведеніе въ санъ архимандрита.

Настоятель Обоянскаго Знаменскаго монастыря игумень *Нифонтъ* Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Ювеналіемъ, Епископомъ Курскимъ и Бѣлоградскимъ, 24 сентября 1895 года при служеніи въ Соборномъ храмѣ Курскаго Знаменскаго монастыря, возведенъ въ санъ архимандрита.

II. Утвержденія въ должностяхъ и назначеніе.

Резолюціей Его Преосвященства, послѣдовавшей—

22 сентября, студентъ семинаріи *Константинъ Поповъ* допущенъ къ исправленію должности надзирателя при Рыльскомъ дух. училищѣ, вмѣсто надзирателя *Николая Попова*, перемѣщенного на такую же должность въ Симферопольское дух. училище;

27 сентября, утверждены въ должности старостъ церквей: Иоанно-Рыльской г. Рыльска купецъ *Николай Николаевъ Золотаревъ* и села Меркуловки, Дмитріевского уѣзда, крестьянинъ *Алексій Рутинъ*.

Предложеніемъ Его Преосвященства отъ 23 сентября священникъ Троицкой церкви г. Грайворона *Владиміръ Наумовъ* назначенъ на должность настоятеля Соборной церкви того же города съ возведеніемъ въ санъ протоіерея.

III. Опредѣленія на мѣста и увольненія.

Резолюціей Его Преосвященства, послѣдовавшей—

20 сентября, и. д. псаломщика с. Ново-Ильинскаго, Обоянскаго уѣзда, священникъ *Петръ Мануйловъ* опредѣленъ, согласно прошенію, на священническое мѣсто въ село Прилѣпы, Новооскольскаго уѣзда;

— и. д. псаломщика села Дубовицкаго, Дмитріевского уѣзда, *Иванъ Поповъ*, согласно прошенію, уволенъ заштатъ;

22 сентября, бывшій ученикъ III класса дух. семинаріи *Михаилъ Оурсовъ* опредѣленъ, согласно прошенію, псаломщикомъ въ село Соковинку, Дмитріевского уѣзда;

— бывшій ученикъ III кл. дух. семинаріи *Григорій Ильинскій* опредѣленъ, согласно прошенію, псаломщикомъ въ село Вышнюю Пѣну, Обоянскаго уѣзда;

— опредѣленный на діаконское мѣсто въ село Таволжя-

ку, Бѣлгородскаго уѣзда, псаломщикъ *Владимиръ Аристинидовъ* отчисленъ отъ предоставленнаго ему мѣста;

23 сентября, надзиратель Бѣлгородскаго духовнаго училища *Александръ Мартыновъ* опредѣленъ, согласно прошенію, на священническое мѣсто въ село Илекъ-Кошары, Грайворонскаго уѣзда;

25 сентября, бывшіе ученики III кл. дух. семинаріи *Василій Праведниковъ* и *Алексій Бирюковъ* опредѣлены, согласно прошеніямъ, исправляющими должность псаломщика, первый въ село Погожее, Тимскаго уѣзда, а второй въ село Новоильинское, Обоянскаго уѣзда;

27 сентября, діаконъ села Никитскаго, Грайворонскаго уѣзда, *Алексій Праведниковъ*, согласно прошенію, уволенъ заштатъ.

IV. Перемѣщенія.

Резолюціей Его Преосвященства, послѣдовавшей —

20 сентября, и. д. псаломщика села Кирѣвки, Льговскаго уѣзда, *Теодоръ Бардаковъ* перемѣщенъ, согласно прошенію, въ село Дубовицкое, Дмитріевскаго уѣзда;

22 сентября, священникъ села Ольшанца, Фатежскаго уѣзда, *Василій Никольскій* перемѣщенъ, согласно прошенію, въ слободу Прохоровку, Обоянскаго уѣзда;

23 сентября, священникъ села Илька-Кошарь, Грайворонскаго уѣзда, *Филиппъ Ткаченко* перемѣщенъ, согласно прошенію, въ Троицкой церкви г. Грайворона;

25 сентября, священникъ села Кошкина, Дмитріевскаго уѣзда, *Кронидъ Бѣляевъ* перемѣщенъ, согласно прошенію, въ село Ольшанецъ, Фатежскаго уѣзда;

26 сентября, діаконъ Сухумскаго Александро-Невскаго Каѳедральнаго Собора *Хрисанозъ Ширсовъ* перемѣщенъ въ село Грязную Потудань, Новооскольскаго уѣзда.

В. В а к а н с і и *

а) Священническія:

Курскаго уѣзда въ селѣ *Жердевѣ*,
Дмитріевскаго уѣзда въ селѣ *Койкинѣ*,
Корочанскаго уѣзда въ селѣ *Новой Слободѣ*,
Льговскаго уѣзда въ селѣ *Телятниковѣ*,
Въ г. *Новомъ-Осколь* при Богоявленской церкви,
Новооскольскаго уѣзда въ селѣ *Зимовномъ*,
Рыльскаго уѣзда въ селѣ *Миленинѣ*, Низовцевѣ тожь,
въ селѣ *Киселевѣ*,
Фатежскаго уѣзда въ селѣ *Рудкѣ*,
Щигровскаго уѣзда въ селѣ *Горяиновѣ*;

б) діаконскія:

Бѣлгородскаго уѣзда въ селѣ *Чураевѣ*,
въ селѣ *Таволжанкѣ*,
въ слободѣ *Терновкѣ*,
Грайворонскаго уѣзда въ селѣ *Репяховкѣ*,
въ селѣ *Никитскомѣ*,
Корочанскаго уѣзда въ слободѣ *Самойловой*,
Льговскаго уѣзда въ селѣ *Маришѣ*,
Новооскольскаго уѣзда въ слободѣ *Поповкѣ*,
въ селѣ *Волотовѣ*,
въ селѣ *Солонецкой Полянѣ*,
Обоянскаго уѣзда въ селѣ *Сырцевѣ*,
въ селѣ *Псинкѣ*,
Путивльскаго уѣзда въ селѣ *Дьяковкѣ*,
Рыльскаго уѣзда въ селѣ *Низовцевѣ*,
въ селѣ *Волобуевѣ*,
въ селѣ *Киселевѣ*,

*) Свѣдѣнія о приходахъ и проч. показаны въ справочной тетради о церквахъ и причтахъ, разосланной по епархіи.

Старооскольскаго уѣзда въ селѣ *Кондровкѣ*,
въ селѣ *Знаменскомѣ*,
въ слободѣ *Ивановкѣ*,

Тимскаго уѣзда въ селѣ *Бунинѣ*,
Фатежскаго уѣзда въ селѣ *Холмахѣ*,
Щигровскаго уѣзда въ селѣ *Никитскомѣ*;

в) *псаломщикія*:

Вѣлгородскаго уѣзда въ слободѣ *Красной*,
Корочанскаго уѣзда въ слободѣ *Бекарюковой*,
Львовскаго уѣзда въ селѣ *Кирьевкѣ*.

Содержаніе:—А. Указъ Его Императорскаго Величества, Самодержца
Всероссійскаго, изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода.—Б. Епархіаль-
ныя распоряженія и извѣстія.—I. Возведеніе въ санъ архимандрита.—II. Ут-
верженія въ должностяхъ и назначеніе.—III. Опрежденія на мѣста и уволь-
ненія.—IV. Перемѣшенія.—V. Вакасіи.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, Протоіерей *Іаковъ Новицій*.

ПРИБАВЛЕНІЕ
КЪ КУРСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

23—30 сентября

№ 39

1895 года.

Какъ должно молиться?

(Изъ твореній покойнаго Епископа Теофана).

Дѣло молитвы есть первое дѣло въ христіанской жизни.—Молитва—дыханіе духа. Есть молитва,—живетъ духъ; нѣтъ молитвы,—нѣтъ жизни въ духѣ.

Стоять предъ иконою и класть поклоны—не есть еще молитва, а только принадлежность молитвы; читать молитвы—на память, или по книжкѣ, или слушать ихъ—не есть еще молитва, а только орудіе молитвы или способъ обнаруженія и возбужденія ея. Сама молитва есть возникновеніе въ сердцѣ нашемъ одного за другимъ благоговѣйныхъ чувствъ къ Богу,—чувства самоуничженія, преданности, благодаренія, славословія, прошенія, сокрушенія, покорности волю Божіей, усерднаго припаданія и пр.

Вся наша забота здѣсь должна быть о томъ, чтобы во время нашей молитвы, эти и подобныя чувства наполняли душу нашу,—чтобы сердце не было пусто. Когда есть въ немъ всѣ эти чувства, или какое-либо

одно изъ нихъ, устремленное къ Богу, — то молитвословіе наше есть молитва, а когда нѣтъ, — оно не есть еще молитва.

Молитву, или устремленіе сердца къ Богу, нужно возбудить и возбужденную укрѣпить, или — что тоже — нужно воспитать въ себѣ молитвенный духъ.

Первый способъ къ этому есть читательное, или слушательное наше молитвословіе. Читай или слушай, какъ слѣдуетъ молитвословіе, — и непременно возбудишь и укрѣпишь восхожденіе въ сердце твоемъ къ Богу, т. е. войдешь въ молитвенный духъ. Въ молитвахъ св. отецъ движется великая молитвенная сила, и кто всѣмъ вниманіемъ и усердіемъ проникаетъ въ нихъ, тотъ — въ силу закона взаимодѣйствія — непременно вкуситъ молитвенной силы, по мѣрѣ сближенія настроенія своего съ содержаніемъ молитвы. — Чтобы наше молитвословіе сдѣлать намъ дѣйствительнымъ средствомъ къ воспитанію молитвы, необходимо совершать его такъ, чтобы и мысль и сердце воспринимали содержаніе молитвъ, составляющихъ молитвословіе.

Вотъ для этого три самыхъ простыхъ приѣма: не приступай къ молитвословію безъ должнаго приготовленія, — не совершай его кое какъ, — а со вниманіемъ и чувствомъ, — и не тотчасъ по окончаніи молитвъ переходи къ обычнымъ занятіямъ.

а) *Приготовление къ молитвословію.*

Приступая къ молитвословію, когда бы то ни было, постой немного, или посиди, или походи, — и потрудишься въ это время отрезвить мысль, отвлекши ее отъ всѣхъ земныхъ дѣлъ и предметовъ. Затѣмъ помисли, кто Тотъ, къ Кому обратишься ты въ молитвѣ, и кто ты, имѣющій начать теперь это молитвенное къ Нему обращеніе, — и возбуди въ душѣ своей, соотвѣтственное тому настрое-

ніе самоуничиженнаго и проникнутаго благоговѣйнымъ страхомъ предстоянія Богу въ сердцѣ. Въ этомъ все малое, но немалозначительное, приготовленіе—благоговѣйно стать предъ Богомъ въ сердцѣ. Здѣсь — начало молитвы, а доброе начало—половина дѣла.

б) *Самое совершеніе молитвословія.*

Установившись такъ внутренно, стань предъ иконами, перекрестись, поклонись, и начинай обычное молитвословіе. Читай неспѣшно, — вникай во всякое слово—мысль всякаго слова доводи до сердца, сопровождая это поклонами—съ крестомъ. — Въ этомъ — все дѣло пріятнаго Богу и плодоноснаго чтенія молитвы. — *Вникай во всякое слово и мысль слова доводи до сердца, иначе: понимай, что читаешь и понятное чувствуй.* Читаешь: „очисти мя отъ всякія скверны“, — почувствуй скверну свою, возжелай чистоты, и — съ полною надеждою проси ее у Господа. Читаешь: „да будетъ воля Твоя“, и въ сердцѣ своемъ совершенно предай участь твою Господу, съ полною готовностію благодушно встрѣтитъ все, что Господь пошлетъ тебѣ. Читаешь: „и остави намъ долги наша яко же и мы оставляемъ должникомъ нашимъ“, — и въ душѣ своей всѣмъ прости все, и такимъ образомъ, проси себѣ прощенія у Господа. Если такъ будешь дѣйствовать при всякомъ стихѣ молитвы твоей, то у тебя будетъ надлежащее молитвословіе. А чтобы тебѣ успѣшнѣе совершать его именно такимъ образомъ, вотъ что нужно сдѣлать: 1) имѣй у себя извѣстное молитвенное правило — небольшое, чтобы, при своихъ обычныхъ дѣлахъ, ты могъ исполнять его неспѣшно; 2) въ свободное время вчитывайся въ молитвы твоего правила, пойми каждое слово молитвы и прочувствуй его, чтобы напередъ знать, что при какомъ словѣ у тебя

должно быть на душѣ и въ сердцѣ, дабы—во время молитвословія —легко тебѣ было понимать и чувствовать. 3) Если твоя летучая мысль, во время молитвы будетъ отбѣгать на другіе предметы, напрягайся сохрaнять вниманіе, и возвращай мысль свою къ предмету молитвы; опять отбѣгаетъ, опять возврати: повторяй чтеніе, пока каждое слово молитвы не прочтешь съ понятіемъ и чувствомъ. Этими отучишь мысль свою отъ разсѣянности въ молитвѣ. 4) Если же какое слово молитвы сильно подѣйствуетъ на душу,—остановись на немъ и не читай далѣе,—стой на этомъ мѣстѣ вниманіемъ и чувствомъ,—напитаи имъ душу свою, или тѣми помыслами, которыя оно будетъ производить,—не разорай этого состоянія, пока оно не пройдетъ само: это знакъ, что духъ молитвы у тебя начинаетъ вѣдряться, а состояніе это —самое надежное средство къ воспитанію и укрѣпленію въ насъ молитвеннаго духа.

в) Что дѣлать послѣ молитвы?

Когда кончишь свое молитвословіе,—не тотчасъ переходи къ какимъ-либо занятіямъ; но также хоть немного постой и подумай,—что это тобою сдѣлано и къ чему это тебя обязываетъ, сохраняя послѣ молитвы особенно то, что на тебя крѣпко подѣйствовало. Самое свойство молитвы таково, что если хорошо помолишься, какъ слѣдуетъ,—то не захочешь скоро озабочиваться дѣлами: кто вкусить сладкаго, не захочетъ горькаго; а вкушеніе этой сладости, молитвы есть цѣль молитвословія, чрезъ это вкушеніе сладости молитвенной въ молитвословіи воспитывается молитвенный духъ.

Исполняя эти немногія правила, скоро увидишь плоды молитвеннаго труда. Всякое молитвословіе оставить слѣдъ молитвы въ душѣ —непрерывное продолже-

не его въ томъ же порядкѣ вкоренить ее, а терпѣніе въ этомъ трудѣ привьетъ и духъ молитвенный.

Вотъ первый—начальный способъ воспитанія въ насъ молитвеннаго духа! Это сообразное съ своимъ назначеніемъ совершеніе нашихъ молитвословій. Но это еще не все; здѣсь полагается только начало молитвенной наукѣ. Надобно идти далѣе.

Навыкнувши умомъ и сердцемъ обращаться къ Богу съ стороннею помощію—по молитвенникамъ, необходимо затѣмъ дѣлать опыты и своего собственнаго возношенія къ Богу,—доходить до того, чтобъ душа сама, такъ сказать, своею рѣчью вступала въ молитвенную бесѣду съ Богомъ, сама возносилась къ Нему, и Ему себя открывала и исповѣдывала, что въ ней есть и чего она желаетъ. И этому надо учить душу. Что должно дѣлать, чтобы успѣть въ этой наукѣ?

И навыкъ съ благоговѣніемъ, вниманіемъ и чувствомъ молиться по молитвенникамъ, къ этому же приводитъ; ибо изъ сердца, посредствомъ молитвословій исполнявшагося св. чувствъ, сама собою начнетъ исторгаться своя къ Богу молитва. Но есть и особая для этого правила, ведущія къ должному успѣху въ молитвѣ.

Первый способъ обученія души къ частому обращенію къ Богу есть *богомыслие*, или благоговѣйное размышленіе о Божественныхъ свойствахъ и дѣйствіяхъ,—размышленіе о благодати Божіей, правосудіи, премудрости, всемогуществѣ, вездѣсущи, всевѣдѣніи,—о твореніи и промышленіи, объ устроеніи спасенія въ Господѣ Иисусѣ Христѣ,—о благодати и словѣ Божіемъ, о св. таинствахъ, о царствѣ небесномъ. О какомъ изъ этихъ предметовъ ни стань размышлять,—размышленіе это непременно исполнитъ душу благоговѣйнымъ чувствомъ къ Богу: оно прямо устремляетъ къ Богу все существо

человѣка, и потому есть самое прямое средство къ тому, чтобы приучить душу возноситься къ Богу. Окончивъ молитвословіе, особенно утромъ, съядь и начинай размышлять — нынѣ объ одномъ, завтра о другомъ Божиѣмъ свойствѣ и дѣйстви и производи въ душѣ соотвѣтственное тому расположеніе. Говори съ св. Димитріемъ Ростовскимъ: „иди, св. богомысліе, и погрузимся въ размышленіе о великихъ дѣлахъ Божиихъ“, — растрогавай тѣмъ свое сердце и начнешь изливать душу свою въ молитвѣ. Труда немного; а плода много. Нужны только желаніе и рѣшимость. Стань, на примѣръ, размышлять о благодати Божіей, — увидишь, что ты окруженъ милостями Божіими и тѣлесно и духовно, — и падешь предъ Богомъ въ изліяніи чувствъ благодарности; стань размышлять о вседѣущи Божіемъ, — уразумѣешь, что ты всюду предъ Богомъ и Богъ предъ тобою, — и не можешь не исполниться благоговѣйнымъ страхомъ; стань разсуждать о правдѣ Божіей, — увѣришься, что не одно худое дѣло не останется безъ наказанія, — и непременно положишь — очистить всѣ грѣхи свои сердечнымъ сокрушеніемъ предъ Богомъ и покаяніемъ: — стань размышлять о всевѣдѣніи Божіемъ, — познаешь, что ничто въ тебѣ не сокрыто отъ ока Божія, — и непременно положишь быть строгимъ къ себѣ и внимательнымъ во всемъ, чтобы какъ-нибудь не оскорбить всевидящаго Бога.

Второй способъ обученія души къ частому обращенію къ Богу есть обращеніе всякаго дѣла — большаго и малаго во славу Божію. Ибо, если положимъ себѣ за правило, по заповѣди Апостола (1 Кор. 10, 31) все творить, даже ѣсть и пить, во славу Божію; то непременно, — при каждомъ дѣлѣ вспомнимъ о Богѣ, — и вспомнимъ не просто, а съ опасеніемъ, — какъ бы не посту-

пить въ какомъ случаѣ неправо и не оскорбить Бога какимъ-либо дѣломъ. Это и заставитъ обращаться къ Богу со страхомъ и молитвенно просить помощи и вразумленія. А такъ какъ мы почти непрестанно что-нибудь дѣлаемъ, то почти непрестанно будемъ молитвенно обращаться къ Богу; и слѣдовательно почти непрестанно будемъ проходить науку молитвеннаго въ душѣ возношенія къ Богу. Такъ мы научимъ душу какъ можно чаще, въ продолженіе дня, обращаться къ Богу.

Третій способъ обученія души къ частому обращенію къ Богу есть частое, въ продолженіе дня, зываніе изъ сердца къ Богу краткими словами, судя по нуждамъ души и текущимъ дѣламъ. Начинаешь что, — говори: Господи, благослови! Кончаешь дѣло, — не языкомъ только, но и чувствомъ сердца, — говори: слава Тебѣ, Господи! Страсть какая подыметъ, — говори: спаси, Господи, погибаю! Находить тьма смутительныхъ помышлений, — зывай: изведи изъ темницы душу мою! Предстоятъ неправыя дѣла, и грѣхъ влечетъ къ нимъ, — молись: настави мя, Господи, на путь, или — не даждь во смятеніе ноги моея. Грѣхи подавляютъ и влекутъ въ отчаяніе, — возошій мытаревымъ гласомъ: Боже милостивъ, буди мнѣ грѣшному. Такъ и во всякомъ случаѣ. Или просто чаще говори: Господи помилуй! Владычице Богородице, спаси меня! Ангеле Божій, хранителю мой святой, защити меня! Или другимъ какимъ словомъ зывай. Только — сколько можно — чаще дѣлай эти воззванія, всячески стараясь, чтобы они выходили изъ сердца, какъ бы выжатые изъ него. Когда будемъ такъ дѣлать, — будутъ у насъ совершаться частыя, умныя восхожденія изъ сердца къ Богу, — частыя обращенія къ Богу, частая молитва; а это учащеніе сообщитъ намъ навыкъ умнаго собесѣдованія съ Богомъ.

Итакъ, кромѣ молитвеннаго правила — научать душу молитвенно возноситься къ Богу, существуютъ еще три способа, вводящіе въ молитвенный духъ. Это посвящать утромъ нѣсколько время на богомысліе, — всякое дѣло обращать во славу Божию и — часто обращаться къ Богу краткими воззваніями. Когда утромъ хорошо будетъ совершено богомысліе, — оно оставитъ глубокое настроеніе къ помышленію о Богѣ. Помышленіе о Богѣ заставитъ душу всякое дѣйствіе свое — и внутреннее и внѣшнее — осторожно содѣвать и во славу Божию обращать; а то и другое поставятъ душу въ такое положеніе, что изъ ней часто будутъ исторгаться краткія молитвенныя воззванія къ Богу. Эти три богомыслія, твореніе всего во славу Божию и — частыя воззванія суть самыя дѣйствительныя орудія умной и сердечной молитвы. Всякое изъ нихъ возноситъ душу къ Богу. Кто положилъ упражняться въ нихъ, тотъ скоро пріобрѣтетъ навыкъ — полагать восхожденія въ сердцѣ своемъ къ Богу. Отторгшись отъ земли, душа вступитъ въ свою область и будетъ сладостно обитать горѣ — здѣсь сердечно и мысленно, а тамъ — и существенно сподобится пребывать предъ лицемъ Бога.

Р Ѣ Ч Ъ

Г. Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода Константина Петровича Побѣдоносцева,

сказанная въ г. Полтавѣ на торжествѣ освященія памятника на Шведской могилѣ.

„Сегодня мы могли сказать, что стоимъ на мѣстѣ святѣ, на мѣстѣ явленія милости Божіей нашему отечеству. Древній патріархъ поставилъ на мѣстѣ явленія

славы Божіей камень и создалъ жертвенникъ Богу. Подобнымъ памятникомъ и жертвенникомъ молитвы императоръ Петръ желалъ ознаменовать мѣсто Полтавскаго боя, и вотъ желаніе его исполняется. Велико знаменіе милости Божіей въ судьбахъ Россіи: рукой Петра провидѣніе даровало намъ спасеніе въ этотъ знаменательный день 27 іюня 1709 года. Провидѣніе Божіе устраиваетъ судьбу народа, воздвигая посреди его вождя, въ которомъ самый духъ народа даетъ направленіе судьбамъ его въ одно время—одного, на потребу того времени, въ другое время—иного. Вотъ недавно оплакали мы взятаго отъ насъ по волѣ Божіей Царя-Миротворца: въ немъ Богъ послалъ намъ вождя кроткаго, *тихую русскую душу*. Въ иное многмятежное, безначальное время, Богъ поставилъ намъ во главу *русскую же душу—грозную*, Царя съ крѣпкою волей, сильнаго быстрымъ окомъ, разумомъ и предвидѣніемъ: онъ сталъ на кормѣ погибавшаго корабля нашего и вывелъ его, посреди множества своихъ и чужихъ враговъ, въ пристанище спасенія. Но всматриваясь глубже въ милость Божію—можно ли намъ не сознавать, какимъ путемъ шло и идетъ спасеніе наше?... Что было бы съ Россіей въ концѣ семнадцатаго столѣтія, что было бы съ несчастнымъ народомъ, когда бы правило имъ многмятежное собраніе своекорыстныхъ искателей власти, что было бы, если бы власть не сосредоточилась въ единой волѣ Самодержавнаго Царя? И нынѣ, чрезъ 200 лѣтъ, развѣ не тѣ же остались люди со страстями своими, и въ ту минуту, когда требуется рѣшеніе воли, развѣ не также разбивается она на тысячи мятежныхъ волей, похотей и желаній,—и развѣ не также, какъ въ старину только единая воля Самодержавнаго Царя можетъ провесть въ тихую воду великій корабль необъятной Рос-

сіи. Великая милость Божія къ нашему отечеству, что мы сохранили и хранимъ доселѣ спасительную силу Самодержанія: оглянемся вокругъ и увидимъ, что всѣ славянскіе народы, утратившіе эту силу, погибли, ставъ добычей иноплеменниковъ, или уже близки къ гибели. И такъ, да будетъ нынѣ въ собраніи нашемъ, послѣ благодарной молитвы, первая и главная наша здравница: Да здравствуетъ на многія лѣта Благочестивый, Самодержавный Государь нашъ Николай Александровичъ, съ Государыней Императрицей и со всѣмъ Царственнымъ Домомъ!

„Когда юный царь Петръ набиралъ въ Старой Москвѣ по подмосковнымъ селамъ свои потѣшныя роты, одни смѣялись, другіе роптали на пустую забаву. Но онъ и тогда думалъ, вопреки всѣмъ, свою глубокую думу о судьбахъ народа своего, и изъ этой забавы выросли полки, сломившіе на Полтавскомъ полѣ грознаго Шведа. На этомъ полѣ посѣяно, облитое русскою кровью, великое сѣмя, изъ котораго выросла русская армія, удивляющая міръ и умиляющая родной народъ своими подвигами — не для господства надъ міромъ, но для защиты родного края; выросъ русский солдатъ, преданный долгу, благочестивый, способный забывать о своей жизни, умирая за земное отечество, потому что видитъ за нимъ отечество небесное... Петръ зналъ русскую душу, и угадалъ, что, ставъ на высотѣ власти первымъ работникомъ, онъ тысячи и миллионы работниковъ увлечетъ за собою и укажетъ вѣчный путь будущимъ судьбамъ Россіи. Я, Царь вашъ, — говорилъ онъ, — а у меня мозоли на рукахъ“.

Да хранятся же завѣты Петра всегда, какъ и хранились доселѣ, въ славной нашей арміи. Привѣтствуемъ здѣсь присутствующихъ преемниковъ и соименни-

ковъ первыхъ птенцовъ Петровыхъ, первыхъ полковъ его, прославившихъ Полтавское поле. Да здравствуютъ вѣрные преданія русскоѣ славы эти славные полки и съ ними все христіюлюбивое русское воинство! Великая битва Полтавская дала славное имя здѣшнему городу и всему Полтавскому краю. Имя это — „Полтава“, въ числѣ немногихъ именъ, отъ которыхъ трепещетъ русская душа, умиляясь въ чувствѣ славы народной и смиренія предъ Богомъ. Всѣ судьбы здѣшняго края и народа связаны съ этимъ словомъ — „Полтава“. Страшно и помыслить о томъ, что случилось бы съ нимъ, когда бы не отразили врага полки Петровы, и могла бы постигнуть его бѣдственная участь всякаго православнаго русскаго племени, когда властителемъ его становятся сосѣди — иновѣрцы и иноплеменники. Въ мирѣ и благоденствіи да здравствуетъ и возрастаетъ городъ Полтава и весь край Полтавскій!

ДУХОВНЫЯ ШКОЛЫ

КУРСКО-БѢЛОГРАДСКОЙ ЕПАРХІИ (1839—1867 г.).

Исторія Курской семинаріи.

(Продолженіе).

Результатомъ столь внимательной ревизіи былъ слѣдующій отчетъ архим. *Феофота* о состояніи Курской духовной семинаріи.

А. По учебной части. Учебная часть въ Курской духовной семинаріи находится въ состояніи довольно удовлетворительномъ. Въ конспектахъ, представленныхъ наставниками семинарскому Правленію въ концѣ іюня, помѣщено только то, что преподано ими ученикамъ во

второе учебное полугодіе, и потому ученики были испытаны въ знаніи того, что было приготовлено ими къ іюльскимъ экзаменамъ. Впрочемъ, изъ наукъ, положенныхъ въ первый годъ курса, преподано столько, сколько назначено высшимъ начальствомъ для этого года. Науки преподаны большею частію по извѣстнымъ руководствамъ, а нѣкоторыя по запискамъ наставниковъ. Изъ отвѣтовъ учениковъ видно было, что многіе наставники занимались не столько разъясненіемъ уроковъ и раскрытіемъ въ ученикахъ умственныхъ силъ, сколько выслушиваніемъ затверженныхъ учениками уроковъ, и что, излагая свой предметъ, все, какъ либо имѣющее соприкосновеніе съ другими науками, оставляли безъ объясненія, предоставляя объясненіе онаго преподавателямъ тѣхъ наукъ. Оттого въ отвѣтахъ учениковъ трудно было найти отчетливое и возможно полное знаніе изученнаго. Даже лучшіе ученики затруднялись въ отвѣтахъ на вопросы и обнаруживали робость и запуганность. Съ пониженіемъ въ спискѣ ученики значительно принижались и въ своихъ знаніяхъ и въ своемъ развитіи; стоящіе въ спискахъ въ концѣ втораго разряда и особенно въ третьемъ разрядѣ оказывались въ собственномъ смыслѣ третьеразрядными, — мало смыслающими или вовсе безмолвными. Историческій путь изложенія наукъ еще не въ ходу въ этой семинаріи. Въ частности —

По высшему отдѣленію. *Богословіе Догматическое* прочитано до ученія о таинствахъ; при двухъ урокахъ въ недѣлю больше, нежели достаточно. Преподано обозначенное въ конспектѣ по этому предмету православно, но не разносторонне; большинство учениковъ твердо читаютъ, — но изъясненіемъ текстовъ св. писанія, или выраженной учебника, противопоставленіемъ ученія

православнаго ученію иновѣрцевъ, приведеніемъ историческихъ доказательствъ владѣютъ довольно скудно. *Богословіе обличительное* прочитано все! наука сія въ первомъ высшемъ отдѣленіи называется ученіемъ о вѣроисповѣданіяхъ, а во второмъ—богословіемъ обличительнымъ, хотя и въ ученіи о вѣроисповѣданіяхъ помѣщено ученіе о ложныхъ религіяхъ. Ученики не много показали знанія этой науки, а особенно не имѣютъ отчетливаго понятія во второмъ отдѣленіи о ложныхъ религіяхъ, а въ первомъ—о римскихъ догматахъ касательно главенства папы и исхожденія Св. Духа. *По Священному Писанію* отвѣты учениковъ были очень удовлетворительны, особенно по первому параллельному классу. Наставники не ограничивались историческими свѣдѣніями о священныхъ книгахъ, но знакомили учениковъ съ самыми этими книгами и съ замѣчательнѣйшими въ нихъ мѣстами. Впрочемъ, нельзя не пожелать, чтобы историческая часть науки о священномъ писаніи была обновлена въ Курской семинаріи позднѣйшими изслѣдованіями. Съ такимъ же успѣхомъ священное писаніе преподано и ученикамъ средняго отдѣленія. *Церковная Археологія* преподава по книгѣ: „Новая скрижаль“. Частию по свойству этого руководства, въ которомъ церковно-археологическія свѣдѣнія не связаны въ систему и неотчетливы, частию по новости наставника перваго параллельнаго класса, частию по недостатку надлежащей охоты къ преподаванію этой науки въ наставникѣ втораго параллельнаго класса,—и не обильныя свѣдѣнія учениковъ по этой наукѣ не тверды и сбивчивы. *По Церковной Исторіи* отвѣты были удовлетворительны въ первомъ параллельномъ классѣ и довольно слабы во второмъ параллельномъ классѣ. Исторія христіанской церкви въ первые 9 вѣковъ пре-

подана по руководству преосв. Иннокентія и разсмотрена по вѣкамъ, а въ послѣдующіе года — по руководству прот. Скворцова и рассмотрѣна по періодамъ. *Медицину* ученики изучали по книжкѣ Хотовицкаго. По крайней ли скудости этой книжки, по недостаточному ли разъясненію со стороны преподавателя, или же потому, что преподаватель, во время экзаменовъ, былъ въ отъѣздѣ въ С.-Петербургъ, экзаменъ же по медицинѣ сдавалъ учитель сельскаго хозяйства, но только ученики показали немного медицинскихъ познаній. *По сельскому хозяйству* довольно обширно преподано ученикамъ высшаго отдѣленія изъ скотоводства, пчеловодства и архитектуры. — *Сочиненій* въ теченіе года ученики высшаго отдѣленія писали достаточно. Темы для сочиненій даваемы были ученикамъ наставниками богословскихъ наукъ. Большинство темъ взято изъ церковныхъ книгъ на примѣръ: „всемирную славу“, „божественнымъ покровенъ“... „на божественнѣй стражи“... „согласная возшумѣ органская пѣснь“... „смерти празднуемъ умерщвленіе“... и др. Большинство учениковъ усердно занимались сочиненіями, и хотя въ сочиненіяхъ не обнаруживали богатства своихъ богословскихъ познаній, но явили православное настроеніе, а лучшіе изъ учениковъ — свѣтлость мыслей и отчетливость обладанія ими. Всѣ почти сочиненія учениковъ обоихъ параллельныхъ классовъ богословскихъ перечитаны самимъ ректоромъ семинаріи. Въ теченіе года ученики богословскаго класса писали по три проповѣди и лучшія изъ проповѣдей были произносимы въ храмахъ Божиихъ. — Для лучшихъ учениковъ высшаго отдѣленія имѣется *классъ миссіонерскій*, въ коемъ преподается исторія расколовъ и обличеніе собственно нашихъ русскихъ раскольниковъ нашими пастырями православными и дру-

гими новѣйшими писателями.— Всѣхъ учениковъ высшаго отдѣленія въ двухъ параллельныхъ классахъ 75: въ первомъ классѣ 37, а во второмъ 38. При такой малочисленности ихъ, не видится особенной надобности въ параллельныхъ классахъ,—тѣмъ болѣе, что уроки по богословію догматическому, медицинѣ и сельскому хозяйству всѣ они слушаютъ въ одной аудиторіи.

По среднему отдѣленію *психологія* и теоретическая часть *логики* преподааны и усвоены хорошо. Сочиненій въ этомъ отдѣленіи очень довольно и есть между ними немало дѣльныхъ. Предметы для сочиненій даваемы были только наставниками логики и психологіи, отъ чего они большею частію сухи, бѣдны и однообразны по содержанію, сколько наставники ни старались оразнообразить ихъ. Напримѣръ, „о взаимномъ вліяніи между мыслію, и словомъ“, какъ мышленіе становится содержаніемъ науки, „въ канонѣ пасхи поется: очистимъ чувства и проч... О какихъ чувствахъ рѣчь“. „Что посеешь, то и пожнешь“, „Господи, даруй ми зрѣти моя прогрѣшенія“, „чаю воскресенія“... и проч. Сочиненія пересмотрѣны и исправлены наставниками тщательно и лучшія изъ нихъ были на разсмотрѣніи у ректора семинаріи. *Библейская исторія* изучена очень достаточно, особенно въ первомъ параллельномъ классѣ. *Русская исторія* преподаана въ первомъ отдѣленіи очень хорошо, а во второмъ хорошо,—меньшіе успѣхи въ этомъ отдѣленіи могли зависѣть отъ того, что наставникъ этой науки еще недавно состоитъ на службѣ. *Физика* преподаана довольно подробно, и въ первомъ отдѣленіи даже очень хорошо, но ученики не оказали вполнѣ удовлетворительныхъ успѣховъ, въ этой наукѣ главнымъ образомъ отъ того, что при семинаріи физическій кабинетъ

не существуетъ, а отчасти во второмъ отдѣленіи и отъ того, что въ наставникѣ мало замѣтно педагогическаго такта, напротивъ, много замѣтно желанія угодить ученикамъ своими подсказываніями. *По естественной исторіи* записки довольно хорошія, но преподаватель съ знаніемъ своего предмета не соединяетъ энергіи, — отъ того и въ ученикахъ мало рвенія къ обогащенію себя свѣдѣніями по этому предмету.

По низшему отдѣленію. *Риторика* преподаваема по запискамъ, составленнымъ самими наставниками; преподаваемое крѣпко затвержено большинствомъ учениковъ. Но какъ записки сіи составлялись не раньше сороковыхъ годовъ, то весьма значительную часть ихъ занимаютъ, особенно въ первомъ параллельномъ отдѣленіи, источники изобрѣтенія, періоды, хриі, тропы и фигуры, слоги низшій, средній и высшій, — со многими примѣрами, большею частію пространными, извлеченными изъ книгъ и сочиненій, вышедшихъ въ свѣтъ до составленія самихъ записокъ по риторикѣ. Улучшенія, вошедшія въ послѣднее время въ науку словесности, не имѣли дѣйствія на риторикѣ въ Курской Семинаріи. При томъ и ученики, твердо читая выученное, затруднялись дать отчетъ въ немъ, особенно относительно приложенія примѣровъ къ правиламъ. Впрочемъ, лучшіе изъ учениковъ оказались способными писать удачныя экспромпты на данныя темы. Въ теченіе учебнаго года по риторикѣ писано учениками очень достаточное число сочиненій, довольно правильно составленныхъ, но въ то же время и довольно скудныхъ мыслями, сухихъ и тощихъ, при растянутости періодической рѣчи. *По Православному Исповѣданію* въры ученики придерживались буквальнаго чтенія, но при отвѣтахъ на вопросы, не буквально заключающіеся въ книгѣ, высказывали

мало пониманія. Замѣтно было, что сами наставники не имѣютъ ревности къ преподаванію этого предмета, и больше занимались при урокахъ спрашиваніемъ учениковъ, нежели разъясненіемъ уроковъ. По *всеобщей гражданской исторіи* уроки преподаны по руководству Смагардова тщательно и усвоены учениками хорошо, особенно въ первомъ параллельномъ классѣ. Видно было, что наставники любятъ и знаютъ этотъ предметъ, но желательно, чтобы ученики имѣли больше свѣдѣній хронологическихъ и историко-географическихъ. *Алгебра* въ первомъ параллельномъ классѣ преподава болѣе старательно и отчетливо, нежели во второмъ, такъ что въ этомъ послѣднемъ третій и четвертый ученики отвѣчали едва удовлетворительно.

Языки *латинскій и греческій* въ Курской семинаріи ученики знаютъ вообще удовлетворительно, на латинскомъ языкѣ писали сочиненія довольно правильно. Изученіе произвольныхъ языковъ *еврейскаго, французскаго и нѣмецкаго* идетъ слѣдующимъ порядкомъ. Еврейскій языкъ изучаютъ нѣкоторые изъ учениковъ высшаго отдѣленія. Нѣмецкій — изучаютъ больше десятка лучшихъ учениковъ перваго средняго отдѣленія и большая половина перваго низшаго отдѣленія. Французскій изучаютъ тоже больше десятка лучшихъ учениковъ втораго средняго отдѣленія и большая часть учениковъ втораго низшаго отдѣленія. Ученики знаютъ эти языки настолько, что въ состояніи переводить правильно преподаваемое во время уроковъ, а по нѣмецкому языку лучшіе ученики могутъ разбирать слова и переводить то, чего еще не переводили въ классѣ. Знаніе этихъ языковъ, при пробуждающейся въ воспитанникахъ охотѣ къ изученію ихъ, могло бы быть еще лучшее, если бы преподаватели ихъ сами отчетливо по-

нимали строй оныхъ и владѣли болѣе обширнымъ знаніемъ значенія иностранныхъ словъ, между тѣмъ этими свѣдѣніями не отличаются и сами преподаватели, — и, по моему мнѣнію, именно потому, что преподаваніе произвольныхъ языковъ въ Курской семинаріи рѣдко остается въ теченіе даже двухъ курсовъ за однимъ и тѣмъ же наставникомъ, и что, при самомъ порученіи наставнику преподавать извѣстный языкъ, не обращается вниманія на то, изучалъ ли онъ поручаемый преподаванію его языкъ прежде.

Библіотека семинаріи занимаетъ очень хорошее помѣщеніе въ верхнемъ этажѣ одного изъ флигелей семинарскихъ, и находится въ порядкѣ. Книги помѣщаются въ шкафахъ, хорошо устроенныхъ и довольно видныхъ. Книгъ въ фундаментальной библіотекѣ 800 томовъ, учебной, или продажной — вновь прибывающихъ книгъ немало. Библіотека каждый годъ наполняется вновь приобрѣтаемыми книгами. Наставники семинаріи безпрепятственно пользуются книгами и періодическими изданіями, имѣющимися въ библіотекѣ. Въ теченіе 186¹/₂ учебного года библіотекаремъ было выдано имъ подъ собственноручныя росписки для чтенія 452 экземпляра книгъ, которыя, при моемъ освидѣтельствованіи библіотеки, почти всѣ оставались на ихъ рукахъ. Обращаетъ на себя вниманіе самый порядокъ храненія Правленіемъ въ канцеляріи его и передачи въ библіотеку книгъ и журналовъ, вновь приобрѣтенныхъ. Книги, выписываемыя Правленіемъ для фундаментальной семинарской библіотеки, большею частію безъ промедленія, по воспослѣдованію утвержденія мѣстнымъ Преосвященнымъ журнальныхъ опредѣленій Правленія, сдаются въ семинарскую библіотеку, и подъ росписку библіотекаря въ особо заведенной для сего книгѣ. Но

этотъ порядокъ не соблюдается относительно выписываемыхъ Правленіемъ періодическихъ изданій. Книги эти до окончанія года хранятся въ канцеляріи, а потомъ, по окончаніи года, въ полныхъ экземплярахъ сдаются въ бібліотеку. Хотя и при такомъ порядкѣ храненія въ канцеляріи Правленія вновь получаемыхъ періодическихъ изданій книги эти не остаются безъ всякаго употребленія, а, по предъявленіи наставниками желанія, выдаются имъ для чтенія, чтобы такимъ образомъ наставники не оставались въ невозможности пользоваться современными свѣдѣніями, въ тѣхъ книгахъ заключающимися; при всемъ томъ книги сіи могутъ либо утрачиваться безслѣдно, что случилось въ секретарство профессора Побѣдоносцева, либо съ затрудненіемъ получаться наставниками и возбуждать въ нихъ ропоть и нареканія, — какъ сдѣлалъ это учитель Андрей Федотовъ. — Хотя изъ всей семинаріи только 32 ученика съ генваря по іюнь мѣсяць 1862 года получили изъ семинарской бібліотеки 40 книгъ для чтенія, но охота къ чтенію въ семинаристахъ мало по малу возбуждается. Они завели свою бібліотеку и въ 1862 году выписали съ вѣдома семинарскаго начальства на свой счетъ восемь журналовъ духовнаго содержанія. Дѣло же объ учрежденіи ученической бібліотеки на прочныхъ основаніяхъ, съ обязательными въ извѣстные сроки денежными пожертвованіями, начатое Правленіемъ, было не окончено архіерейскимъ утвержденіемъ.

Ректоръ семинаріи посѣщалъ классы во время уроковъ и заставлялъ учениковъ читать уроки и объяснять ихъ по собственному разумѣнію, а также произносить выписки и отрывки разныхъ авторовъ для усовершенствованія произношенія. Въ лѣтнее время, когда отъ

солнечнаго зноя, до нестерпимости раскаляющаго печаную почву, на которой помѣщается семинарія, дѣлается затруднительнымъ сидѣнье въ классѣ въ 12 часу дня, ректоръ семинаріи, имѣя въ виду, чтобы и ученіе ничего не теряло и здоровье учениковъ выигрывало, съ словеснаго разрѣшенія мѣстнаго Преосвященнаго, распорядился, чтобы утренніе часы ученія начинались не съ 8, а съ 7 часовъ и оканчивались въ 11 часовъ до полудни. Равнымъ образомъ и въ великій постъ для того, чтобы распоряженіе Св. Синода о присутствіи учениковъ на литургіяхъ преждесвященныхъ было удобоисполнимо (такъ какъ эти литургіи отправлялись въ Бѣлгородѣ въ 9 ч. утра) утренніе уроки начинались раньше обыкновеннаго времени.

Б. По нравственной части. Нравственное состояніе учениковъ Курской семинаріи вообще одобрительно. Въ теченіи нѣсколькихъ лѣтъ между учениками мало встрѣчалось особенно худыхъ, а открытаго дѣйствования, съобща, вопреки установленнымъ начальствомъ и учрежденіямъ, не бывало. Даже случай 1 іюля 1860 года, когда казеннокопитные ученики въ числѣ 116 заявили недовольство приготовленнымъ для нихъ обѣдомъ, произошелъ отъ поношеской поспѣшности, а не по обдуманному плану и установившемуся настроенію. Бывали, впрочемъ, случаи нетрезвости, за которую виновные не были оставляемы безъ взысканія, а неблагонадежные были вовсе удаляемы изъ семинаріи. Относительно хожденія въ классы ученики оказывались, за исключеніемъ немногихъ, нелѣнвыми. Изъ журналовъ, состоящихъ въ завѣдываніи инспектора семинаріи, видно, что классы опускаемы были учениками въ случаяхъ болѣзни или несвоевременной явки въ семинарію послѣ отпусковъ въ дома родственниковъ.

Казеннокоштные ученики имѣютъ особыя комнаты занятныя и особыя спальни. Въ каждой комнатѣ есть старшій снабженный инструкціей. Молитвы утреннія и вечернія читаются всегда; для сего ученики, живущіе въ семинарскомъ домѣ, сходятся въ столовую. Предъ принятіемъ пищи и послѣ онаго читаются молитвы, а во время стола бываетъ чтеніе духовно-нравственныхъ статей, преимущественно изъ Четвѣхъ-Миней. Своекштные ученики квартируютъ главнымъ образомъ у мѣщанъ въ разныхъ частяхъ города и у лицъ духовнаго званія; дѣти и родственники наставниковъ живутъ вмѣстѣ съ ними. По одиночкѣ квартировать позволяетъ начальство только у родныхъ, а больше заботится о томъ, чтобы ученики жили вмѣстѣ по нѣскольку. Одни изъ квартирныхъ учениковъ пользуются хозяйскимъ столомъ, а другіе—большинство имѣютъ свой столъ, для чего въ началѣ каждой учебной трети они дѣлаютъ складчину, состоящую изъ денегъ и провизіи, которую привозятъ изъ домовъ родныхъ. Покупкою необходимыхъ припасовъ и провизіею завѣдуетъ одинъ изъ квартирантовъ, по выбору самихъ учениковъ. Для приготовленія кушанья, для мытья бѣлья и комнатъ не держатъ своихъ кухарокъ, а этимъ распоряжаются сами хозяйки. Въ наймѣ квартиръ ученики не стѣсняются начальствомъ, если только квартиры извѣстны ему по своему удобству для занятій и нравственности воспитанниковъ. Надзоръ за учениками производится чрезъ инспектора семинаріи и двухъ его помощниковъ изъ наставниковъ семинаріи, а такъ же и чрезъ старшихъ. Въ воскресные и праздничные дни ученики ходятъ къ богослуженію въ монастырскій храмъ, въ которомъ занимаютъ особыя мѣста за рѣшетками, по обѣ стороны храма. Предъ богослуженіемъ, за полчаса

ученики собираются въ классы для осмотра инспекторомъ или его помощниками. Въ тѣхъ случаяхъ, когда ученики бываютъ при богослуженіи, они участвуютъ въ чтеніи и пѣніи. Во всѣ прежніе годы какъ наставники, такъ и ученики во время седмиць великаго поста первой и страстной—исповѣдывались и причащались Св. Таинь. Только объ ученикѣ второго высшаго отдѣленія Павлѣ Пановѣ, за неявкою его въ семинарію послѣ отпуска на святую, не было еще получено, во время ревизіи, въ Правленіи свѣдѣнія о томъ, говѣлъ ли онъ на минувшей страстной седмиць 1862 года.— Отчетъ о поведеніи учениковъ инспекторъ еженедѣльно представлялъ епархіальному Преосвященному и ежемѣсячно въ особой вѣдомости семинарскому Правленію, которое, по утвержденіи его рѣшеній мѣстнымъ Преосвященнымъ, объявляло однимъ одобреніе, а другимъ— замѣченнымъ въ уклоненіи ли отъ класовъ по лѣности, въ невнимательности ли къ богослуженію, или въ другихъ отступленіяхъ отъ семинарской инструкціи, — дѣлало замѣчанія, или даже вовсе исключало изъ семинаріи; впрочемъ, къ этой послѣдней мѣрѣ оно прибѣгало по окончаніи учебныхъ полугодій. Для сокращенія числа худыхъ примѣровъ, начальство семинаріи иныхъ изъ учениковъ, нетерпимыхъ по своей неустроенности поведенія, въ видахъ снисхожденія, предрасполагало къ подачѣ прошенія объ увольненіи изъ семинаріи, а другимъ, могущимъ исправиться при другихъ условіяхъ, совѣтовало просить перемѣщенія въ другія семинаріи. Чаше другихъ штрафовъ употребляется лишеніе права сидѣть во время одного или нѣсколькихъ уроковъ; жестокихъ взысканій не бывало.— Но въ нравственномъ надзорѣ за учениками со стороны инспектора допускается по временамъ безтактность и сопря-

женное съ нею усложненіе дѣль Правленія,—такъ: онъ довольно часто письменно звалъ учениковъ не въ свою квартиру, а въ Правленіе для разузнанія, почему кто изъ нихъ сдѣлалъ какое-либо опущеніе; бывали и такіе случаи, что Правленіе составляло журнальныя опредѣленія объ истребованіи отъ учениковъ свѣдѣнія о томъ, почему они опустили классъ, тогда какъ эти предварительныя разслѣдованія обязанъ производить лично самъ инспекторъ.

(Продолженіе будетъ).

НАСТАВЛЕНІЕ

Православному Русскому паломнику, отправляющемуся для поклоненія къ Святымъ мѣстамъ въ Іерусалимъ и на Аѳонъ.

1. Желающій отправиться на поклоненіе Св. мѣстамъ, долженъ имѣть въ совершенной исправности свой *видъ* или *паспортъ*, по которому онъ проживаетъ въ Россіи, т. е. чтобы этотъ видъ или паспортъ не былъ просроченъ и чтобы срокъ его не подходилъ къ концу, такъ какъ по просроченнымъ паспортамъ и даннымъ отъ полиціи отерочкамъ заграничные паспорта ни въ какомъ случаѣ **не выдаются**.

Видами на жительство въ Россіи признаются: для духовныхъ, монашествующихъ и служащихъ—разрѣшеніе ихъ начальства; для отставныхъ—указъ объ отставкѣ; для почетныхъ гражданъ и купцовъ—свидѣтельства городскихъ или купеческихъ управъ, для мѣщанъ—плакатные паспорта мѣщанскихъ управъ и для крестьянъ—плакатные паспорта волостныхъ правлений. Жены и несовершеннолѣтніе дѣти, значащіяся въ паспортахъ мужей или родителей, если слѣдуютъ одни, должны имѣть засвидѣтельствованныя удостовѣренія отъ мужей или родителей о согласіи на ихъ поѣздки. Лица мужескаго пола, достигшія

18-ти лѣтнаго возраста, должны имѣть свидѣтельства о припискѣ къ призывному участку для отбытія воинской повинности, каковыя свидѣтельства отъ лицъ податныхъ сословій не требуются. Лица въ возрастѣ 21 года должны имѣть свидѣтельства объ отбытіи воинской повинности или же о зачисленіи въ ратники ополченія, если объ этомъ не имѣется отмѣтки въ паспортѣ.

2. Имѣя означенные документы въ порядкѣ, слѣдуетъ получить еще отъ Полицейскаго Управленія, гдѣ проживаетъ паломникъ, *свидѣтельство о неимѣніи препятствій на выѣздъ за границу*. Свидѣтельство это дѣйствительно только при соблюденіи *поверстнаго срока*, которымъ считается по 50 верстъ въ сутки на проѣздъ отъ мѣста гдѣ оно выдано и до того города гдѣ берется заграничный паспортъ, поэтому слѣдуетъ его брать только передъ самымъ отправленіемъ въ путь. Если-бы, по случаю болѣзни или новыхъ причинъ, поверстный срокъ истекъ въ пути, то свидѣтельство слѣдуетъ обмѣнять на такое же новсе отъ Полицейскаго Управленія того мѣста, гдѣ истекъ срокъ.

3. Снабженные этими документами, имѣютъ право на полученіе въ Кишиневѣ, Одессѣ, Севастополѣ, Керчи и городахъ Закавказья изъ канцеляріи Губернатора или Градоначальника заграничнаго (поклонническаго) паспорта, съ уплатою за оный только 50 коп. за каждые полгода пребыванія за границею.

4. Такъ какъ большинство паломниковъ отправляется чрезъ Одессу, то дальнѣйшія наставленія приурочены именно къ Одессѣ, но большинство изъ нихъ имѣетъ значеніе и для другихъ городовъ, гдѣ выдаются заграничные (поклонническіе) паспорта.

5. По прибытіи въ Одессу, паломники могутъ останавливаться въ ожиданіи отхода парохода на подворьяхъ Афонскихъ монастырей: Пантелеймоновскомъ, Андреевскомъ и Ильинскомъ, находящихся вблизи вокзала желѣзной дороги, первый два на Ново-Рыбной улицѣ, а послѣднее на Пушкинской. Съ подворій этихъ выходятъ на встрѣчу къ каждому приходящему

поѣзду послушники, которые и сопровождаютъ паломниковъ, вмѣстѣ съ ихъ багажемъ, на подворья. Паломники помѣщаются въ общихъ палатахъ, для желающихъ же большихъ удобствъ, имѣются отдѣльные номера. Паломникамъ отпускается также продовольствіе и чай, за что, какъ и за прожитіе платы не установлено, ибо таковая вполнѣ зависитъ отъ желанія и усердія останавливающихся.

6. По прибытіи на подворье, паломникъ передаетъ моваху или послушнику, для сего приставленному, свои документы для прописки ихъ въ Полицію и для ходатайства о выдачѣ заграничнаго паспорта, причемъ при передачѣ документовъ уплачивается имѣя въ порядкѣ видъ на жительство и свидѣтельство о неимѣніи препятствій на выѣздъ за границу, всего 3 р. 90 к. по слѣдующему разсчету: гербовая марка на прошеніе Градоначальнику—80 к., бланкъ паспорта—50 к., засвидѣтельствованіе турецкаго консула—2 р. и прописка вида въ полицію, бланки прошеній и хлопоты—60 к. Если же указаннаго выше въ статьѣ 2 сего наставленія свидѣтельства отъ Полицейскаго Управленія о неимѣніи препятствій на выѣздъ за границу паломникъ не будетъ имѣть или срокъ онаго истекъ, то уплачиваетъ кромѣ того еще за 2 гербовныя марки по 80 к.—1 р. 60 к., т. е. всего 5 р. 50 к. и можетъ все таки не получить заграничнаго паспорта и возвратиться обратно на родину не посѣтивъ Св. мѣсть.

7. Для паломниковъ, останавливающихся въ частныхъ гостинницахъ или домахъ, порядокъ получения заграничнаго паспорта слѣдующій: по приѣздѣ въ Одессу, имѣя въ порядкѣ видъ на жительство и свидѣтельство о неимѣніи препятствій на выѣздъ за границу, подаетъ въ Одесское Казначейство заявленіе на полученіе бланка заграничнаго паспорта¹⁾, представляя одно-

¹⁾ Форма заявленія:

Въ Одесское Казначейство

такого-то (звание, имя, отчество и фамилія).

Заявленіе.

Представляя при семъ 50 к. за бланкъ заграничнаго паспорта, покориѣ-

временно 50 к., въ чемъ получаетъ отъ Казначейства квитанцію, и затѣмъ съ этою квитанціею подаютъ оплаченное 80 коп. маркою прошеніе Одесскому Градоначальнику о выдачѣ заграничнаго паспорта ²⁾). Прошеніе подается въ паспортное отдѣленіе канцеляріи Одесскаго Градоначальника отъ 10 ч. утра до 1 часа дня и только на другой день въ часъ дня получаютъ паспортъ, который затѣмъ слѣдуетъ засвидѣтельствовать у турецкаго консула. Если же у паломника нѣтъ свидѣтельства о неимѣніи препятствій на выѣздъ за границу, то слѣдуетъ, по пріѣздѣ въ Одессу, подать въ Управление Одесскаго Полиціямейстера, съ приложеніемъ двухъ гербовыхъ марокъ въ 80 к., прошеніе о выдачѣ этого свидѣтельства ³⁾, получивъ которое слѣдуетъ поступать какъ сказано выше.

8) Паломникъ, остановившійся въ одномъ изъ указанныхъ Афонскихъ подворій, одновременно съ передачею монаху или послушнику своихъ документовъ, передаетъ ему и паломническую книжку, по которой онъ пріѣхалъ; если же этой книжки не имѣеть, то наличныя деньги для покупки билета III класса для не прошу выдать мнѣ квитанцію. (число мѣсяца и годъ).

(Подпись).

²⁾ Форма прошенія:

Его Превосходительству

Господину Одесскому Градоначальнику

такого-то (звание, имя, отчество и фамилія).

Прошеніе.

Желая отправиться на поклоненіе Св. мѣстамъ Востока и представляя при семъ (слѣдуетъ поименовать всѣ прилагаемые документы и ихъ №№) имѣю честь покорнѣйше просить Ваше Превосходительство о выдачѣ мнѣ заграничнаго паспорта.

(Подпись).

³⁾ Форма прошенія:

Въ Управление Господина Одесскаго Полиціямейстера

такого-то (имя, отчество, фамилія и званіе).

Прошеніе.

Представляя при семъ мой документъ (поименовать какой) имѣю честь покорнѣйше просить о выдачѣ мнѣ свидѣтельства о неимѣніи препятствій на выѣздъ за границу для представленія въ Канцелярію Г. Одесскаго Градоначальника.

(Подпись).

проѣзда на пароходѣ куда онъ слѣдуетъ: въ Яффу—25 р. и на Аеонъ—14 р. 80 к. Въ день отхода парохода, или же накануне, паломникъ получаетъ отъ монаха или послушника, которому были переданы паломническая книжка или деньги, пароходный билетъ до того мѣста куда паломникъ ѣдетъ и малый билетъ зеленаго цвѣта для обратнаго проѣзда на пароходѣ: первый билетъ слѣдуетъ имѣть наготовѣ, для предъявленія на пароходѣ при требованіи билетомъ, а второй билетъ, зеленаго цвѣта, слѣдуетъ спрятать, такъ какъ онъ понадобится только на обратномъ пути, когда паломникъ долженъ будетъ предъявить его въ агентствѣ того мѣста, откуда будетъ возвращаться, т. е. въ Яффѣ или на Аеонѣ, для перемѣны этого билета на пароходный билетъ. Паломникъ ѣдущій въ Яффу, кромѣ пароходнаго билета и малаго билета зеленаго цвѣта, получаетъ еще два билета: одинъ красный, а другой бѣлый, для переѣзда въ Яффѣ въ лодкѣ съ парохода на берегъ и, при обратномъ возвращеніи съ берега на пароходъ, поэтому за переѣздъ въ Яффѣ въ лодкѣ съ парохода на берегъ и обратно денегъ платить не слѣдуетъ, а лишь отдать одинъ изъ этихъ билетомъ. Паломникъ, ѣдущій въ Яффу, имѣетъ право остановиться на нѣкоторое время какъ на Аеонѣ, такъ и въ другихъ попутныхъ городахъ, за что не требуется особой платы, но при этомъ слѣдуетъ заявить о семъ капитану парохода для наложенія на билетъ штемпеля, чѣмъ сохраняется сила билета на будущее время.

9. Въ день отхода парохода паломники отправляются съ подворій на гавань (пристань) къ отходящему пароходу въ сопровожденіи монаха или послушника, а вещи доставляются на подводахъ, нанимаемыхъ на счетъ паломниковъ. При слѣдованіи изъ города на пароходъ и при разборѣ вещей съ подводъ и переноскѣ ихъ паломниками на пароходъ необходимо *слѣдуетъ за цѣлостью вещей*, такъ какъ нерѣдко бывали случаи промахи. Паломники съ билетами III класса размѣщаются въ отведенныхъ для помѣщенія ихъ мѣстахъ въ трюмѣ или въ кры-

тыхъ помѣщеніяхъ на палубѣ. Еслибы кто пожелалъ перемѣнить взятый уже билетъ III класса на билетъ II класса, то слѣдуетъ, если время позволяетъ, сдѣлать это до отхода парохода въ агентствѣ пароходства и доплатить разницу по тарифу, причѣмъ въ счетъ платы засчитываются уплаченные уже за билетъ до Яффы—25 руб., а до Аѳона—14 руб. 80 коп.

10. Занявъ мѣста на пароходѣ, паломники должны непремѣнно *получить обратно свои заграничные паспорта* отъ жандармовъ, находящихся въ состоящей тутъ же у парохода будкѣ, куда паспорта передаются изъ подворій; лица же остановившіяся внѣ подворій должны сами предъявлять свои паспорта въ этой же будкѣ для отмѣтки о выѣздѣ. Во время большого скопленія паломниковъ не слѣдуетъ толпиться у будки, такъ какъ паспорта выдаются только по вызову. Слѣдуетъ подходить къ будкѣ послѣ вызова, сказать свое имя и фамилію, а также губернію, чтобы не задерживать напрасно другихъ паломниковъ.

11. Паломники III класса получаютъ на пароходѣ горячую воду для чаю изъ паровой кухни, уплачивая по 2 к. за чайникъ. При полученіи же горячей воды изъ паровыхъ кубовъ, устраиваемыхъ на палубѣ во время большого скопленія паломниковъ, никакой платы не взимается. Паломники ѣдущіе на пароходѣ въ I и II классѣ безъ продовольствія, за все ими требуемое уплачиваютъ золотомъ или кредитными билетами по курсу, по имѣющейся въ буфетѣ такѣ, утвержденной Обществомъ пароходства.

12. Во время установленія карантинныхъ паломники, ѣдущіе на пароходѣ, должны платить карантинный сборъ, какой бываетъ въ то время установленъ. Ни паломническая книжка, ни пароходный билетъ, ни въ какомъ случаѣ не освобождаютъ паломника отъ уплаты этого сбора; при сомнѣніи въ правильности и законности требуемаго сбора слѣдуетъ обратиться къ капитану или замѣняющему его лицу. Въ случаѣ неисполненія,

капитанъ парохода, во избѣжаніе задержки парохода, по силѣ даннаго ему права, можетъ уйти изъ карантина, оставивъ въ немъ слушниковъ.

13. По приходѣ парохода въ Яффу паломники отправляются въ тотъ-же день въ Іерусалимъ по желѣзной дорогѣ. Имѣющіе паломническія книжки получаютъ по нимъ билетъ, а не имѣющіе книжекъ уплачиваютъ проводнику Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества 4 р. вкред. за билетъ на проѣздъ по желѣзной дорогѣ до Іерусалима и обратно въ Яффу.

14. При высадѣ на берегъ и переѣздѣ въ Іерусалимъ, а также на обратномъ пути изъ Іерусалима до парохода, паломники должны *смотреть и беречь свой багажъ*, такъ какъ Императорское Православное Палестинское Общество за потерю таковаго ни въ какомъ случаѣ не отвѣчаетъ.

15. Поклонники по прибытіи въ Іерусалимъ, по предъявленіи своего заграничнаго паспорта, обязаны уплатить 50 к. золотомъ на содержаніе больницы въ Константинополѣ. Бдущіе же только на Аеонъ обязаны произвести эту уплату въ Константинополѣ въ русскомъ консульствѣ.

16. При обратномъ слѣдованіи, за 3—4 ч. до прихода въ Россію, капитанъ парохода отбираетъ у паломниковъ паспорта, которые выдаются имъ обратно на пароходѣ же жандармами, точно также по вызову, какъ получали паломники паспорта при отправленіи изъ Россіи. Безъ паспорта выходъ съ парохода на берегъ воспрещенъ. Получивъ паспортъ паломникъ проходитъ чрезъ таможенную для осмотра его вещей. При осмотрѣ не слѣдуетъ ничего прятать и утаивать, такъ какъ какъ все скрытое при отысканіи отбирается и платится еще штрафъ. Все привезенное слѣдуетъ показать; въ случаѣ если причитающейся пошлины будетъ менѣе 3 руб., то она не взыскивается. Иконы, писанья на деревѣ, пропускаются безъ пошлины; погребальныхъ покрывалъ каждый паломникъ можетъ имѣть только 5 штукъ. Не слѣдуетъ привозить съ собою въ большомъ количествѣ масло, крестики, четки и другія вещи, такъ какъ за все это придется платить пошлину.

17. По окончаніи осмотра въ таможнѣ паломники изъ гавани слѣдуютъ на аеонскія подворья, кто куда желаетъ, нани-

мая сами для перевозки вещей подводы, за которыя обыкновенно уплачиваютъ отъ 1 р. до 1 р. 50 к., смотря по времени года, погодѣ и количеству прибывшихъ паломниковъ. При возвращеніи изъ гавани слѣдуетъ особенно зорко *слѣдить за своими вещами*, для чего не мѣшаетъ окружать со всѣхъ сторонъ подводы самимъ паломникамъ.

18. По приѣздѣ въ Одессу паломники, большею частью, отправляются въ тотъ же день далѣе на родину. Передъ отъѣздомъ паломники должны непременно лично обмѣнить въ Канцеляріи Градоначальника заграничные паспорта на оставленные въ оной документы. Обмѣнъ паспортовъ на документы производится въ паспортномъ отдѣленіи канцеляріи Градоначальника немедленно по предъявленіи паспорта.

Заграничный паспортъ, какъ сказано выше въ ст. 3, выдается на полгода и потому въ случаѣ просрочки хотя бы одного дня сверхъ срока, платится вновь какъ за полное полугодіе по 50 к.

20. Императорское Православное Палестинское Общество убѣдительно проситъ всѣхъ лицъ, которыя будутъ имѣть это наставленіе, обратить особенное вниманіе желающихъ отправиться въ Св. Землю, чтобы 1 и 2 статьи сего наставленія были непременно исполнены, *безъ чего лучше не пускаться въ путь.*

Содержаніе:—1) Какъ должно молиться?—2) Рѣчь г. Оберъ-Прокурора Святейшаго Синода Константина Петровича Побѣдоносцева.—3) Духовныя школы Курско-Вѣлоградской епархіи (1839—1867 г.) (Продолженіе).—4) Наставленіе Православному Русскому паломнику, отправляющемуся для поклоненія къ Святымъ мѣстамъ въ Иерусалимъ и на Аѳоны.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, Протоіерей **Іаковъ Новицкій.**

Печ. дозв. 30 Сентября 1895 г. Ценз. свящ. Александръ Преображенскій.

Курскъ. Типографія бр. Н. и И. Ванзыхъ.